
رئیس‌جمهور:
به الگوی کشت ایراد وارد است

رئیس جمهور با تاکید بر 
اصلاح الگوی کشت، اظهار 
کرد: اینکه چقدر، به چه 
کیفیتی و به چه میزانی بکاریم 
و پس از آن در کجا توزیع شود 
چهار سوالی است که وزارت 

کشاورزی باید جواب دهید. به گزارش ایلنا، مسعود پزشکیان 
با حضور در وزارت جهاد کشاورزی به الگوی کشت کشور 
ایراد وارد دانست و ادامه داد: یک روز سیب‌زمینی می‌کاریم به 
قدری که زیاد می‌آید و روی دست کشاورز می‌ماند و دور ریخته 
می‌شود و همین موضوع روز دیگر در مورد پیاز تکرار می‌شود. او 
توضیح داد: اگر کشاورز هم از وزارت کشاورزی سوال کرد که چه 
چیز باید بکارد وزارتخانه می‌تواند بگوید چه محصولی کشت 
شود که بازار وجود داشته باشد و چه نکارد که بازاری برای آن 
نیست و اگر وزارت کشاورزی می‌خواهد سوبسیدی دهد به 
کشاورزی بدهد که براساس سیاستگذاری وزارت کشاورزی 
 عمل کرده نه اینکه به همه امتیازی بدهید که بعد نتوانید آن را 

مدیریت کنید.
    

یک مقام ذی‌ربط:
هدف بانک مرکزی از بازار ارز تجاری 

یکسان‌سازی نرخ نبود
مدیر اداره بررسی‌های 
اقتصادی بانک مرکزی عنوان 
کرد: هیچ زمانی هدف اصلی 
بانک مرکزی یکسان‌سازی 
نرخ ارز نبود و بازار ارز تجاری 
با هدف تامین ارز تجاری کشور 

راه اندازی شده تا به نیازهای ارزی بازرگان‌ها، صنایع، واردکنندگان 
و صادرکنندگان پاسخ دهد. به گزارش تسنیم، محمد اخباری 
درباره اینکه میزان دقیق افزایش تورم بعد از حذف نیمایی چقدر 
بود؟، گفت: درباره اثر حذف ارز نیمایی بر تورم باید اینطور گفت 
که اگر وزن مولفه‌های تورم‌زا 10 باشد، حذف ارز نیمایی به میزان 
یک واحد در تورم اثر گذار بود و طبق آخرین آمار تورم ماهانه در 

فروردین ماه سال جاری 3.8 درصد بود.
    

رئیس کنفدراسیون صادرات ایران:
رفع تعهد ارزی 

صادرکنندگان فرش دستباف تسهیل شد
رئیس کنفدراسیون 
صادرات ایران از کاهش 
تعهدات ارزی صادرات فرش 
دستباف خبر داد و گفت: در 
پی این اقدام، صادرات فرش 
برای تجار تسهیل خواهد شد. 

به گزارش ایرنا، محمد لاهوتی در نشست خبری »چالش‌ها و 
راهکارهای صادرات فرش«، افزود: تعهد ارزی یکی از عوامل 
تاثیرگذار در کاهش صادرات فرش طی سال‌های اخیر بوده است 
که با پیگیری کمیسیون فرش اتاق ایران، بخشی از موانع قانونی از 
جمله پیمان سپاری و تعهد ارزی تا حدودی حل و فصل شده است. 
او به دو تصمیم گیری جدید و سختگیرانه در بانک مرکزی طی 
۵۰ روز گذشته اشاره کرد و افزود: این تصمیمات روند صادرات را 
کاهش خواهد داد، به طوری که هفته گذشته بانک مرکزی بر 
اساس اختیارات خود موانع و محدودیتی برای صادرکنندگان 
ایجاد کرد که بر اساس آن صادرکنندگان از دریافت تسهیلات 
بانکی، دریافت تضامین بانکی و دریافت تامین ارز در واردات مواد 

اولیه‌ متناسب با رفع تعهدی خواهند شد.
    

شاخص بورس ۵۳ هزار واحد افت کرد
شاخص بورس در جریان 
معاملات شنبه بازار سرمایه 
با افت ۵۳ هزار واحدی روبه‌رو 
شد. به گزارش تسنیم، در 
جریان دادوستدهای روز 
گذشته بازار سرمایه، بیش از 

45 میلیارد و 64 میلیون سهم و حق تقدم به ارزشی بالغ بر 15 
هزار میلیارد تومان در بیش از 660 هزار نوبت مورد دادوستد قرار 
گرفت و شاخص بورس با افت 53 هزار و 980 واحدی در ارتفاع 3 
میلیون و 115 هزار و 524 واحد قرار گرفت. گفتنی است، از 356 
نماد معاملاتی فعال در بورس، 18 درصد معادل 63 نماد معاملاتی 

مثبت و 82 درصد معادل 293 نماد منفی بودند.
    

وزیر نیرو خبر داد:
افزایش مخفیانه ماینرهای غیرمجاز

وزیر نیرو با اعام اینکه 
ماینرهای غیرمجاز به‌صورت 
مخفیانه افزایش پیدا کرده‌اند، 
گفت: پدیده ماینینگ 
غیرمجاز یک دزدی است. این 
کار زشت و ناپسند است و باید 

با آن مقابله شود. به گزارش ایلنا، عباس علی‌آبادی ادامه داد: در 
سال گذشته بیش از ۲۲۰ هزار دستگاه ماینر کشف کرده‌ایم. هر 
ماینر مصرف برقی در حد یک کولر گازی دارد که به‌طور ۲۴ ساعته 
کار می‌کند؛ یعنی حدود ۲ کیلووات. ما فقط در این بخش حدود 

۱۰۰۰ مگاوات برق کشف کرده‌ایم.
    

به دلیل افزایش معاملات غیربومیان؛
دسترسی بومیان به مسکن در مناطق آزاد 

دشوار شد!
افزایش حضور خریداران 
غیربومی در بازار مسکن برخی 
مناطق آزاد مانند کیش و قشم 
باعث رشد چشمگیر قیمت 
زمین و ملک شده، موضوعی 
که دسترسی بومیان به مسکن 

را دشوار کرده است. به گزارش تسنیم، اغلب سرمایه‌گذاران 
علاقه‌ای به ورود به پروژه‌های مشارکتی با مردم محلی ندارند، آن‌ها 
زمین می‌خرند، پروژه را می‌سازند و با سود بسیار بالا می‌فروشند، 
این فرآیند بدون الزام مشخص به پاسخگویی در رابطه با تبعات 
آن صورت می‌گیرد. گفتنی است، مناطق آزاد به‌طور خاص برای 
توسعه صادرات، جذب سرمایه‌گذاری و ارتقای معیشت مردم 
محلی طراحی شده‌اند، اما وقتی بخش مسکن در این مناطق 
صرفاً به محملی برای سوداگری بدل می‌شود، این مأموریت‌ها 

تحت‌الشعاع قرار می‌گیرد.
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خبر اقتصادی

در حالی که ایران با بحران ناترازی در تمام عرصه‌های 
انرژی روبه‌رو است، بخشی از انرژی کشور هدر می‌رود 
و نمونه بارز آن، هدررفت و سوخته شدن گاز فلر است 
که ایران در این هدررفت رتبه سوم را در بین کشورهای 

جهان دارد.
به‌‌رغم تمام هشدارهای گذشته درباره آسیب‌های 
اقتصادی و زیست‌محیطی سوخته شدن گاز فلر، 
دولت‌ها توجه چندانی به این مسئله نشان نمی‌دهند 
و ایران همچنان با این معضل مواجه است. حال دولت 
چهاردهم درصدد برآمده که جلوی این آسیب را بگیرد. 
در همین راستا، مدیرعامل شرکت مناطق نفتخیز 
جنوب از تلاش برای رفع فلرسوزی در یک تا دو سال 
آینده خبر داد و گفت: تلاش می‌شود در سال‌های بعد 
فلرسوزی در مناطق نفت‌خیز جنوب صفر شود. ابراهیم 
پیرامون، روز شنبه در سومین روز بیست و نهمین 
نمایشگاه بین‌المللی نفت، گاز، پالایش و پتروشیمی 
ایران در نشست خبری، همچنین از افزایش ۳۰ 
درصدی تولید گاز در طول دوره دولت چهاردهم خبر 

داد که منجر به کاهش ۳۰ درصدی گاز فلر شده است.
از آنجا که در گذشته هم از این اهداف نام برده می‌شد، 
تحقق این هدف نیز در هاله‌ای از ابهام قرار دارد زیرا به 
اعتقاد کارشناسان تکنولوژی مورد نیاز برای جلوگیری 
از هدررفت این گاز در ایران موجود نیست و به واسطه 
تحریم‌ها هم نمی‌توان آن را تهیه کرد اما از آنجا که 
در زمان تحریم باید حداکثر استفاده از ظرفیت‌های 
داخلی بشود، آیا اصلا انگیزه ممانعت از هدررفت این 

گاز وجود دارد؟

خاموش نشدن فلرها 
ضرر ۹ میلیارد دلاری دارد

آسیب‌های اجتماعی ناشی از آلودگی شدید هوا در 
استان بوشهر و مناطق نفتی جنوب، همزمان با انتشار 
آمار تأمل‌برانگیز خسارت سالیانه ۹ میلیارد دلاری 
کشور از هدررفت گازهای فلری، بار دیگر موضوع عدم 

اجرای الزام قانونی برنامه ششم توسعه درباره مدیریت 
گازهای فلری توسط وزارت نفت را داغ کرده است.

حسینعلی حاجی دلیگانی، نایب رئیس کمیسیون 
اصل نود مجلس شورای اسلامی، در گفت‌وگو با مهر 
درباره این قانون گفت: گازهای فلر منابع طبیعی 
هستند که می‌توان با استفاده صحیح از آن‌ها در 
جهت رفاه حال مردم بهره گرفت، اما متأسفانه این 
منابع طبیعی به خاطر عدم مهار، سوخته شده و از 
بین می‌روند. ما در قانون ششم توسعه، الزام صریح 
در این زمینه داشتیم که وزارت نفت مکلف بوده 
بخش عمده‌ای از این هدررفت انرژی را با تدارک 
زیرساخت لازم توسط خود یا ظرفیت بخش خصوصی 
بهینه‌سازی کند. او افزود: بر اساس قانون یادشده 
مناطق نفت‌خیز و منطقه ویژه پارس جنوبی مکلف 
به کاهش ۷۰ درصدی هدررفت گاز در فلرها و تبدیل 
این سرمایه ملی به برآورده‌های پرارزشی چون گاز مایع 
بوده‌اند که هم درآمدزایی برای کشور به همراه دارد و 
هم مانع تولید این حجم از گازهای سمی و زیان‌بار برای 

محیط زیست می‌شود.
این نماینده مجلس با تاکید بر اینکه فلرسوزی 

در این منطقه ضرر ۹ میلیارد دلاری برای کشور 
دارد، خاطرنشان کرد: بر همین اساس، مجلس 
شورای اسامی مصوب کرده است در صورتی 

که وزارت نفت به تکلیف قانونی خود در 
جمع‌آوری گاز فلر در طول سال عمل 

نکند، در بودجه سال آینده اعتبار 
کمتری دریافت خواهد کرد. 

حاجی دلیگانی تصریح کرد 
که متأسفانه عدم اجرای 

قانون در جلوگیری 
فت  ر هدر ز  ا

منابع طبیعی 

و آلودگی ناشی از سوختن گازها، آسیب‌های 
جبران‌ناپذیری به محیط زیست وارد می‌کند و 
هرچه زودتر باید جلوی این خسارت عظیم به کشور 
گرفته شود. او همچنین اظهار کرد: باید با تمام توان 
از بخش خصوصی حمایت کرده و به تسهیل مسیر 
سرمایه‌گذاری آن و برداشتن موانع موجود بر سر راه، 
اعم از دولتی و بروکراسی اداری، پرداخت. این یک 
تکلیف است و تمام زیرمجموعه‌های وزارت 
نفت باید در این زمینه زیرساخت‌های 

لازم را فراهم کنند.

بخش اعظم گاز فلر 
آتش زده می‌شود

رئیس هیات مدیره 
انجمن شرکت‌های 
حفاری و خدمات فنی نفت 
و گاز ایران در گفت‌وگو 
با »توسعه ایرانی«، 
درباره هدررفت گاز فلر 
در ایران، اظهار کرد: 

این یک واقعیت است که در طول سالیان گذشته 
درست از گاز فلر استفاده نشده و با پدیده مشعل‌سوزی 

مواجه هستیم.
هدایت‌الله خادمی درباره هدررفت گاز فلر توضیح 
داد: گازی که از چاه همراه با نفت بیرون می‌آید، به جای 
اینکه از آن استفاده و به کالاهای قابل استفاده تبدیل 
شود، بخشی از آن به چاه‌ها تزریق می‌شود که البته این 
بخش ضروری است زیرا برای تولید بیشتر نیاز به افزایش 
فشار به گازها داریم. او تصریح کرد: اما بخش اعظم گاز 
فلر آتش زده می‌شود و آلودگی زیست‌محیطی ایجاد 

می‌کند و سرمایه کشور هم هدر می‌رود.
این نماینده سابق مجلس درباره آسیب‌های 
اقتصادی فلرسوزی عنوان کرد: بالاخره این گاز 
می‌سوزد و هدر می‌رود. به هرحال این یک گاز است و 
خیلی از شرکت‌ها هستند که می‌توانند قرارداد ببندند، 
این گاز را از شرکت ملی نفت خریداری و به فرآورده‌های 

باارزش دیگر تبدیل کنند و در کشور بفروشند.
به گفته خادمی، با استفاده از گاز فلر هم فضای 
اشتغال ایجاد و هم تولید ثروت می‌شود؛ مضاف‌ بر اینکه 
با سوختن، یک دردسر زیست‌محیطی و اقتصادی ایجاد 
نمی‌کند، درعوض به یک منبع مالی برای شرکت‌های 

تولیدی نفت تبدیل می‌شود.
او تاکید کرد: از هر نظر حساب کنیم استفاده از این 
گاز منفعت است. در دنیا کسی به این شکل این گاز را 
هدر نمی‌دهد. باران‌های اسیدی از همین مشعل‌ها 
هستند و وقتی این گاز سوخته می‌شود، ده‌ها نوع 
سرطان و بیماری‌های تنفسی برای مردم آن مناطق، و 

به خصوص خوزستان، ایجاد می‌کند.

قابل قیاس نبودن فلرسوزی در ایران
 با کشورهای همسایه!

این کارشناس حوزه انرژی یادآور شد: در سالیان 

گذشته قرار بود تا جایی که امکان دارد، فلرسوزی و 
مشعل‌سوزی را کاهش دهند؛ ظرف ۲ تا ۳ سال گذشته 
اقداماتی هم در این حوزه انجام شده و اتفاقاتی روی 
داده اما این اتفاقات و اقدامات اصلا مشابه کشورهای 

همسایه نیست.
خادمی افزود: کشورهایی مثل عربستان چندبرابر، 
شاید 4 تا 5 برابر ایران تولید نفت دارند اما میزان 
فلرسوزی آنها یک هشتم ما است. به هر شکل، اقداماتی 
ظرف چندماه گذشته انجام شده است و اکنون هم 
یک برنامه‌هایی دارند؛ حتی در دولت‌های قبلی هم 
اتفاقاتی افتاد و کارهایی انجام شد؛ اما هنوز نتیجه نداده 
است و همچنان فلرسوزی را داریم و در خوزستان، و به 
خصوص عسلویه، هرکجا را که می‌بینیم این اتفاق در 

حال وقوع است.
او تصریح کرد: تداوم فلرسوزی به دلیل اینست که نه 
خیلی به محیط‌زیست اهمیت می‌دهیم و نه به ثروت‌ها. 
به هرحال تیم جدید قول داده‌اند که این کار را بهتر 

پیگیری کنند و امیدواریم که موفق باشند.

باید   انگیزه حداقلی کردن فلرسوزی 
موجود باشد

رئیس هیات مدیره انجمن شرکت‌های حفاری و 
خدمات فنی نفت و گاز ایران درباره اینکه »آیا امکان 
تحقق وعده دولت مبنی بر صفر کردن فلرسوزی مهیا 
است؟«، پاسخ داد: امکاناتش در کشور وجود دارد و 
شرکت‌های زیادی هستند که حتی تمایل دارند گازی 
که سوخته می‌شود را خریداری و به فرآورده‌های دیگر 

تبدیل کنند.
خادمی ادامه داد: اکنون هم چند شرکت این کار را 
می‌کنند و هم با شرکت‌های مناطق و هم با شرکت‌های 
دیگر قرارداد دارند، ولی تحقق این هدف به انگیزه خود 
کارفرماها، شرکت مناطق نفت‌خیز و شرکت‌های نفت 
و گاز پارس و مرکزی و این قبیل شرکت‌های تولیدی، 
بستگی دارد. اگر واقعا انگیزه داشته باشند و به فکر 
محیط‌زیست و ثروت‌های کشور هم باشند تا هدر نرود، 

حتما می‌توانند این کار را انجام دهند.
به گفته او، جلوگیری از فلرسوزی به تکنولوژی 
خیلی پیچیده‌ای نیاز ندارد و در ایران و شرکت‌ها هم 
این تکنولوژی وجود دارد و اکنون هم چندین شرکت 
هستند که طی سالیان گذشته اقدام به این کار کرده‌اند.

این نماینده سابق مجلس همچنین به صفر رسیدن 
فلرسوزی را نادرست دانست و بیان کرد: اینکه اعلام 
شده است این فلرسوزی به صفر می‌رسد، چندان حرف 
درستی نیست زیرا اگر صفر باشد یعنی هیچ گاه گاز 
همراه با نفت استخراج نمی‌شود و به هرحال باید بخشی 

را داشته باشیم که به میادین تزریق کنیم.
خادمی در نهایت خاطرنشان کرد: اما می‌شود 
فلرسوزی را به حداقل و سطحی که واقعی است، 
رساند؛ همانطور که کشورهای همسایه ما یک هشتم 
ما فلرسوزی دارند، ما هم می‌توانیم به این هدف برسیم.

»هدایت‌الله خادمی« با تأکید بر بی‌نیازی فرآیند مهار گازهای فلری به تکنولوژی پیچیده:

تداوم فلزسوزی یعنی سوختن بی‌ثمر منابع و ثروت‌ها
رامتین موثق

یک کارشناس حوزه معدن درباره تأثیر قطع مکرر برق بر زنجیره تولید در معادن توضیح داد: به‌ 
دلیل ضعف زیرساخت‌های برق، فعالان حوزه معدن و صنایع معدنی بارها درباره کاهش و اختلال 
در تولید هشدار داده‌اند. در بخش فرآوری، به‌ویژه در واحدهایی که از کوره‌های القایی استفاده 
می‌کنند، قطع برق با برنامه‌ریزی به‌تنهایی یک مشکل است و در صورت بی‌برنامگی، این مشکل 

شدت بیشتری پیدا می‌کند.
شهرام شریعتی در گفت‌وگو با تجارت‌نیوز، افزود: در قطعی برق بدون برنامه اگر کارخانه 
ژنراتور نداشته باشد و نتواند برق را به‌موقع از بخش ذخیره منتقل کند، کوره‌ها خاموش‌ می‌شوند.‌ 
در چنین شرایطی، برگرداندن کوره‌ها به دمای اولیه به انرژی بیشتری نیاز دارد و تولید متوقف 
می‌شود. به گفته او، اگر قطعی برق برنامه‌ریزی شده باشد،‌ باز هم این مشکلات وجود دارد، ولی 

شدت آن کمتر است.
این فعال حوزه معدن ادامه داد: بسیاری از معدن‌کاران از ژنراتور استفاده می‌کنند زیرا 
زیرساخت‌های برق کشور به‌قدری ضعیف است که معادن نمی‌توانند به شبکه برق متصل 
شوند. بنابراین، کارهای ابتدایی نظیر اکتشاف و‌ استخراج با ژنراتور انجام می‌شود. معادن 
در مقایسه با کارخانه‌های صنایع معدنی، از قطعی برق آسیب کمتری می‌بینند. با توجه 
 به اینکه دولت توان تأمین برق خانگی را ندارد، در این‌ وضعیت تولید هم دچار چالش‌های 

زیادی می‌شود.
شریعتی درباره میزان خسارت واردشده به بخش معدن به ‌دلیل قطعی برق تشریح کرد: برآورد 
خسارت زمانی معنا پیدا می‌کند که آمار در اختیار کارشناسان‌ قرار بگیرد. شاید یک معدن‌کار از 

میزان خسارت وارد‌شده به کسب‌وکار خود آگاهی داشته باشد، اما آمار دقیقی از میزان خسارت 
وارد‌شده به تمام معدن‌کاران در دست نیست.

او تصریح کرد که دولت‌ها از میزان خسارت و تأثیر فرسودگی شبکه انتقال برق بر روند تولید 
آگاه بوده‌اند، اما رسیدگی لازم انجام نشده و نتیجه این بی‌توجهی امروز به‌وضوح قابل مشاهده 
است. این فعال حوزه معدن در پاسخ به این پرسش که »چه صنایعی معدنی بیشترین آسیب را از 
قطعی برق می‌بینند«، گفت: صنایعی که با کوره‌های القایی کار می‌کنند، مانند صنعت ذوب به 
مشکل برمی‌خورند. همچنین در این شرایط، نمی‌توان دسته‌بندی کرد. تمام بخش‌های معدنی 

از محدودیت‌های برق آسیب می‌بینند.
شریعتی با اشاره به آسیب‌های واردشده به منابع انسانی، اظهار کرد: نکته‌ای که دولت‌ها در 
نظر نمی‌گیرند این است که در این وضعیت نیروی کار هم آسیب می‌بیند. زمانی که یک کارگر در 
دمای بین ۵۰ تا ۶۰ درجه فعالیت می‌کند، باید حداقل شرایط لازم برای آرامش و آسایش او فراهم 

شود. در وضعیت فعلی به منابع انسانی هم آسیب جدی وارد می‌شود.
او درباره تأثیر قطعی برق معادن بر وضعیت صادرات، عنوان کرد: مواردی نظیر شبکه انتقال 
برق، خط‌های لوله، جاده و...  زیرساخت‌های مهم‌ کشور هستند. هر یک از زیرساخت‌ها آسیب 
ببینند، سایر زیرساخت‌ها هم متأثر می‌شوند. در بحث صادرات، با آسیب دیدن زیرساخت‌ها 
هزینه‌های حمل‌ونقل، بندر‌داری و... افزایش پیدا می‌کند. هرچند این آسیب را بیشتر از بخش 
معدن، بخش صنایع غذایی می‌بیند. از طرفی، زمانی که صادرات کمتر باشد، ارز کمتری وارد کشور 

می‌شود. در نتیجه، سرمایه‌گذاری کمتری در کشور انجام می‌شود.

این کارشناس تاکید کرد: معدن‌کاری در ایران همچنان با رویکردی سنتی و غیرمدرن پیش 
می‌رود؛ موضوعی که در شرایط ناترازی انرژی ممکن است به‌طور موقت به سود این بخش تمام 
شود و‌ ضرر این صنعت نسبت به سایر صنایع کمتر شود. شاید در چنین شرایطی، بخش‌هایی نظیر 
کشاورزی، صنایع غذایی و...‌ ضرر بیشتری متحمل می‌شوند، اما تمام این موارد جزو سبد تولید 
کشور هستند که در اثر این ناترزی آسیب زیادی می‌بینند. شریعتی درباره راهکارهای موجود 
پیشنهاد داد: در حال حاضر ایران دو راهکار پیش‌ رو‌ دارد که این دو راهکار عبارت است از ریاضت 
اقتصادی یا توافق با دنیا. در بحث ریاضت شدید اقتصادی، حتی اگر ایران با دنیا ارتباط برقرار کند، 

حداقل دو سال زمان می‌برد تا ایران به سیستم مالی و بانکی جهانی متصل شود.
او خاطرنشان کرد: بخش معدن، به‌ويژه معادن کوچک‌مقیاس، سنتی عمل می‌کنند. بنابراین 

واردات ماشین‌آلات و سرمایه‌گذاری بالا در این حوزه مشکلات زیادی به‌ دنبال دارد.

کارشناس حوزه معدن:

خاموشی‌ها تولید صنایع معدنی را زمین‌گیر کرده است

گفت وگو

آمار حاشیه‌‌‌نشینی در ایران نشان می‌دهد که ایران با ‌۸ درصد حاشیه‌نشینی کمتر از متوسط 
جهانی که شاخص ‌۱۵ درصد را نشان می‌دهد همچنان امیدوار به کاهش این درصد با اجرای 

سیاست‌های توسعه‌ای و همچنین ساخت مساکن حمایتی است.
به گزارش اقتصادآنلاین، ایران به عنوان یک کشور در حال توسعه، با مشکل حاشیه‌نشینی 

درگیر است. این مسئله ریشه در مهاجرت روستا و شهرهای کوچک به حاشیه شهرهای بزرگ 
دارد و آسیب‌های فراوانی در جامعه ایجاد می‌کند. در سال ۱۳۹۹ وزارت راه و شهرسازی 
تعداد حاشیه‌نشینان در ایران را ۲۶ میلیون نفر اعلام کرد. یعنی از هر چهار نفر ایرانی یک نفر در 
سکونت‌گاه غیررسمی سکونت داشته و حاشیه‌نشین است. اما آمارهای جدید شرکت بازآفرینی 
نشان می‌دهد که ایران در کنترل حاشیه‌نشینی حداقل توانسته است از شاخص‌های متوسط 
جهانی بهتر عمل کند و نه تنها از این عدد ۲۶ میلیون نفر فراتر نرفته بلکه آن را به عدد ۷ میلیون 

نفر رسانده است.
مسئله حاشیه‌نشینی کلان شهرها و شهرهای بزرگ، ریشه در »مهاجرت« دارد. مهاجرت از 
روستا و شهرهای کوچک به حاشیه شهرهای بزرگ )مهاجرت قهقری( و مهاجرت از »مرکز شهر« 
به حاشیه شهر )مهاجرت معکوس( حاشیه نشینی را ایجاد می‌کنند. دو نوع حاشیه‌نشینی بومی 
و نابومی وجود دارد. بومیان آنهایی هستند که در حاشیه شهر به دنیا آمدند و نسل‌های قبلشان به 
حاشیه شهر مهاجرت کردند و وابستگی به مبدأ ندارند. حاشیه‌نشینان نابومی هم چنان به مبدأ 
وابستگی و تعلق دارند. به همین علت، »امکان بازگشت« به مبدأ در آن‌‌ها وجود دارد. در مورد این 
دو نوع حاشیه‌نشینی نباید »سیاست« یکسان به کار برد و با توجه به شرایط و ابعاد، باید سیاست 

متناسب با آن در نظر گرفته شود.
در همین راستا، رضا خباززاده، کارشناس برنامه‌ریزی شهری، با اشاره به اینکه حاشیه‌نشین‌ها 
مشکلات بسیاری برای مدیریت شهری به وجود آورده‌اند، گفت: به رغم اینکه در دنیا از هر 

هفت نفر یک نفر حاشیه‌نشین است، در مشهد بر اساس برخی آمارها از هر سه نفر یک نفر 
حاشیه‌نشین داریم. او با اعلام اینکه یک سوم جمعیت شهر مشهد به عنوان دومین کلانشهر 
کشور و پایتخت معنوی حاشیه‌نشین هستند و از بسیاری امکانات و خدمات شهری بی‌بهره و 
محروم‌اند، بیان کرد: حاشیه‌نشینی پدیده‌ای جهانی است که در دنیا با انقلاب صنعتی و در ایران 
با انقلاب مشروطه و ورود به عصر مدرنیزم آغاز شد. به هر سوی کارشناسان بر این باور هستند 
که سال‌های سال است که معضل حاشیه‌نشینی را دیده‌ایم اما متأسفانه دست‌اندرکاران اداره 
 امور، از این معضل اجتماعی و فرهنگی که برای شهرها مشکلات فراوانی به ارمغان می‌آورد 

غافل هستند.
بیکاری، عدم توسعه مناطق روستایی و محرومیت‌ها از گذشته از جمله عوامل مهمی بوده‌اند 
که خانواده‌ها را ترغیب به مهاجرت کرده است، مهاجرت‌هایی که به امید رونق زندگی و درآمد 
بیشتر، در اکثر مواقع از مناطق محروم یا روستاها به شهرها انجام می‌شود، اما در بسیاری از موارد 
این مهاجرت تأثیر عکس دارد و باعث بروز مشکلات جدیدی می‌شود. متأسفانه باید گفت زنگ 
خطر حاشیه‌نشینی در مناطق مختلف‌ سال‌های سال است که به صدا درآمده، ‌معضلی خودساخته 
که انسان با بی‌برنامگی، بی‌عدالتی و عدم توجه به کرامت انسانی آن را ایجاد کرده است. باید گفت 
حاشیه‌نشینی مانند سایر معضلات رو به گسترش جامعه امروزی است که علاوه بر حاشیه‌نشینان، 
دیگر بخش‌ها را نیز درگیر می‌کند. بدون شک حل مسئله حاشیه‌نشینی به‌تنهایی از عهده 
شهرداری و یا دولت خارج است، دستگاه‌های مختلفی متولی این پدیده هستند که همه باید 

اهتمام لازم را در رفع مشکل و مدیریت آن داشته باشند.
پس زمانی می‌توان به کاهش حاشیه‌نشینی در کشور امیدوار بود که عدالت اقتصادی در تمامی 
نقاط برقرار شود. حال سوال این است که آیا از سال ۱۳۹۹ که وزارت راه و شهرسازی اعلام کرد 
حدود ۲۶ میلیون نفر در ایران در حاشیه شهرها زندگی می کنند برنامه‌های ویژه ای اجرا شده 

است که حالا آمار همین وزارتخانه نشان می دهد این عدد به ۷ میلیون نفر کاهش یافته است؟

براساس آمار جدید وزارت راه؛

آمار حاشیه‌‌‌نشینی در ایران، ‌۸ درصد کمتر از متوسط جهانی است

گزارش

هدایت‌الله خادمی در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«: کشورهایی مثل 
عربستان چندبرابر، شاید 4 تا 5 

برابر ایران تولید نفت دارند اما میزان 
فلرسوزی آنها یک هشتم ما است. به هر 
شکل، اقداماتی ظرف چندماه گذشته 

انجام شده است و اکنون هم برنامه‌هایی 
دارند؛ حتی در دولت‌های قبلی هم 
اتفاقاتی افتاد و کارهایی انجام شد؛ 
اما هنوز نتیجه نداده است و همچنان 
فلرسوزی را داریم و در خوزستان، و به 

خصوص عسلویه، هرکجا را که می‌بینیم 
این اتفاق در حال وقوع است

نماینده سابق مجلس: در ایران بخش 
اعظم گاز فلز می‌سوز و آلودگی 

زیست‌محیطی ایجاد می‌کند و سرمایه 
کشور هم هدر می‌رود در صورتی که با 
استفاده از گاز فلر هم فضای اشتغال و 
تولید ثروت انجام می‌شود و هم به جای 
سوختن و ایجاد دردسر زیست‌محیطی 

و اقتصادی به یک منبع مالی برای 
شرکت‌های تولیدی نفت تبدیل می‌شود

تداوم فلرسوزی به دلیل اینست که نه 
خیلی به محیط‌زیست اهمیت می‌دهیم 
و نه به ثروت‌ها. جلوگیری از فلرسوزی به 
تکنولوژی خیلی پیچیده‌ای نیاز ندارد و 
در ایران و شرکت‌ها هم این تکنولوژی 
وجود دارد و اکنون هم چندین شرکت 
هستند که طی سالیان گذشته اقدام به 

این کار کرده‌اند


